

BUDAPESTI MŰSZAKI ÉS GAZDASÁGTUDOMÁNYI EGYETEM

Előterjesztő neve és beosztása: **Dr. Varga István dékán**
Szervezeti egység: **Dékáni Hivatal**

E L Ő T E R J E S Z T É S

**A Közlekedésmérnöki és Járműmérnöki Kar Tanácsának
2023. november 8-i rendkívüli ülésére**

Javaslat a magyar nyelvű alap- és mesterképzési szakok önköltségi díjának módosítására

Az előterjesztést véleményezte (véleményezésen van)*:

Gazdasági Bizottság
Oktatási Bizottság
Tudományos Bizottság

Budapest, 2023. november 7.

* a megfelelő aláhúzendó

I.

AZ ELŐTERJESZTÉS TARTALMI KÖVETELMÉNYEI

A) AZ ELŐTERJESZTÉS SZAKMAI INDOKAI, ELŐZMÉNYEI, SAJÁTOSÁGAI

A FEIF/102894/2021-ITM számú ágazatirányítási tájékoztatás alapján – az „önköltséges” költségviselési formájú meghirdetések önköltségei eltérhetnek a 389/2016. Korm. rendelet 1. melléklete szerinti költségkerettől a következők szerint:

- az önköltség legkisebb értéke a minimális költségkerettől legfeljebb 20%-kal lehet kisebb;
- az önköltség legnagyobb értéke a maximális költségkerettől tetszőleges mértékben lehet nagyobb.

Ezek a minimális költségkeretek képezik az állami ösztöndíjas hallgatók után számítandó állami normatíva összegét, amik számszerűen megegyeznek a BME-n jelenleg érvényesített önköltségi díjakkal.

A Térítési és Juttatási Szabályzat (TJSz) szerint a képzések önköltségét kizárólag a Kari Tanács határozhatja meg a következők a szerint:

A TJSz 10. § (2) bekezdés szerint: „A képzés önköltségi díjának mértékét a képzésért felelős kar kari tanácsa – a jogszabályi keretekre figyelemmel, valamint kancellári egyetértés mellett – meghatározza és az adott kar, valamint a KTH honlapján – közzéteszi, továbbá a Felsőoktatási Felvételi Tájékoztatóban megjelenti.”

A TJSz 10. § (3) bekezdése értelmében „a 2022/2023. tanévig bezárólag beiratkozott hallgatók önköltségi díja állhat fix díjból, vagy alapidíjból és a felvett kreditek utáni kreditdíj összegéből a jogszabályi előírásokkal összeegyeztethető módon.” A TJSz 10. § (4) bekezdése rendelkezik arról, hogy „a (3) bekezdésben foglalt fix díj befizetésének határideje az őszi félévben október 15., a tavaszi félévben március 15.”. A BME felsővezetése értelmezésében, ha a belső szabályozóeszközök másra nem adnak lehetőséget, akkor csak és kizárólag egyösszegű féléves önköltségi díjak kerülhetnek meghatározásra. Megjegyzendő, hogy a hatályos belső szabályzatok értelmében már a 2023/24 tanévben is érvényesíteni kellett volna a fix díjas önköltségi díjat, de ebben a kérdésben összegytemi szinten nem történt előrelépés, így az eddig fennálló állapotok (alapidíj+kreditdíj szisztéma) szerint kerültek meghirdetésre a féléves önköltségi díjak.

A 2024. évi általános felvételi eljáráshoz kapcsolódóan a Vezetői Értekezlet 2023. október 30-i és november 6-i ülésén javaslatot tett a magyar nyelvű alapképzési és mesterképzési szakok önköltségi díjának többéves folyamat keretén belüli fokozatos emelésére, egyben felkérte a Karokat a szükséges döntési folyamatok soron kívüli lebonyolítására. A 2024. évi felvételi eljárásban érvényesíteni kívánt – és Kari Tanács határozatban rögzített – feltételeket 2023. november 14-ig kell rögzíteni a felvételi tájékoztató szerkesztőfelületén. Tekintettel a rövid határidőkre, a Vezetői Értekezlet rendkívüli kari tanácsai ülések megtartására szólította fel a Karokat.

A kari magyar nyelvű alap- és mesterképzési szakok önköltségéről legutóbbi formális Kari Tanács döntés 2020. május 28-án született, határozatba foglalva az addigi gyakorlat szerinti önköltségi díjakat.

A kari magyar nyelvű alapszakok jelenleg is érvényesített önköltségi díja a 2013/14 tanévtől kezdődően változatlan. Az önköltségi díj 325.000 Ft/félév, amiből 145.000 Ft fixdíj és 6.000 Ft/kredit, felvett kredit alapján fizetendő díj.

A kari alapszakok közül a repülőmérnöki alapképzési szak, 2024/25 tanévtől hatályos egyedi önköltségi díjáról – kancellári egyetértés mellett – a Kari Tanács 2023. október 26-án határozott.

A kari magyar nyelvű mesterszakok esetében a jelenlegi önköltségi díj 2019/20 tanévtől kezdődően van érvényben: 500.000 Ft/félév, amiből 200.000 Ft fixdíj és 10.000 Ft/kredit, felvett kredit alapján fizetendő díj.

B) AZ ELŐTERJESZTÉS FŐ CÉLKITŰZÉSEI

A Vezetői Értekezlet 2023. október 30-i és november 6-i kompromisszumos javaslata értelmében a 2024/25 tanévtől kezdődően a BME műszaki területen meghirdetett képzéseinek a következő, egyösszegű, fix díjas önköltségi díjakat kell meghirdetni:

- alapszakok esetén 400.000 Ft/félév,
- mesterszakok esetén 600.000 Ft/félév.

(Az önköltségi díjak a következő években fokozatosan kerülnek megemelésre a valós képzési költségeket tükröző szintig.)

Az önköltségi díj „tarifálásának” átalakítását alapidíj+kreditdíj rendszerről fix (egyösszegű) díj rendszerre a TJSz-ben rögzített átmeneti időszak lejártá (2022/23 tanévvel bezárólag), az önköltségi díj összegének emelését pedig az utolsó díjemelésektől eltelt időszakban tapasztalt értékvesztés indokolja.

C) **KOORDINÁCIÓ EREDMÉNYE**

Az előterjesztést a Kari Gazdasági Bizottság és a Kari Oktatási Bizottság véleményezte.

D) **VÁRHATÓ HATÁSOK**

Az önköltségi díjak számítási szabályának módosításával a Kar eleget tesz a TJSz vonatkozó rendelkezéseinek való megfelelésnek. Az önköltségi díjak összegének emelésével rendezhető a képzések elmúlt időszak pénzügyi értékvesztéséből fakadó alulfinanszírozottsága.

E) **VÁRHATÓ KÖLTSÉGGIHATÁSOK**

-

F) **KAPCSOLÓDÁS MÁS ELŐTERJESZTÉSHEZ, SZAKMAI ANYAGHOZ**

A Kari Tanács 2020. május 28-án tárgyalta és elfogadta „Javaslat a Közlekedésmérnöki és Járműmérnöki Kar által gondozott képzések önköltségi díjai megállapításának módjára és összegére” c. előterjesztés

II.

HATÁROZATI JAVASLAT

A Kari Tanács úgy dönt, hogy támogatja a magyar nyelvű alap- és mesterképzési szakok önköltségi díjának módosítására tett javaslatot.

Felelős/ök: Dr. Mészáros Ferenc oktatási dékánhelyettes

Határidő/részhatáridő: azonnal

Hatálybalépés ideje: 2024/25 tanév

Kérem a Kari Tanácsot, hogy az előterjesztett határozati javaslatokat fogadja el.

A jelen határozat elfogadása mellett szeretnénk felhívni az oktatásért felelős dékánhelyettes figyelmét, hogy az önköltségi díjat szabályozó TJSZ pontok módosulása esetén az ezt követő Kari Tanács keretein belül a határozatot a Kari Hallgatói Képviselőlet bevonásával a TJSZ-nek megfelelően szükséges módosítani.

Budapest, 2023. november 7.

Dr. Varga István
dékán

Kancellári egyetértési záradék

A határozatban foglaltakkal egyetértek.

Budapest, 2023.

Verseghi-Nagy Miklós Zoltán
Digitálisan aláírta: Verseghi-Nagy Miklós Zoltán
Dátum: 2023.11.15 13:50:23 +01'00'

kancellári aláírás (digitális)